
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Dienstag, 14. Mai 2013 um 19:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 5. März 2013 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

16. Mai 2013 
 
TOP 4  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 14. Mai 2013  

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Bock, Hans-Dieter  i. V. v. Neuwirth, Mario 
    Bonn, Werner 
    Fischer, Alexander  i. V. v. Spartmann, Peter   

Fischer, Thomas  i. V. v. Fraikin, Michael 
Frey, Dieter 
Kummer, Norbert 
Thurn, Matthias 
Wispel, Sebastian    
  

Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
Dey, Mathias 
Dörr. Melanie 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium   Buhl, Günter 
    Fiederer, Patrick   
 
entschuldigt:   Effertz, Karlheinz  Magistrat 
         
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 

Kobrow, Stephanie  Fachbereich Finanzen 
    Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
     
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
eine Zuhörerin 
 
ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  21:25 Uhr 
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Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss, Guido Funk, eröffnet um 19:00 
Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Besonders begrüßt der Sebastian Wispel 
(GLR), der als neues Mitglied des Ausschusses das vorherige Mitglied Dieter Satzinger ersetzt.  
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß 
einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 5. März 2013 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja- zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Mustersatzung Straßenbeitrags- und Erschließungsbeitragssatzung 

Die Hessische Landesregierung hat im November 2012 das Gesetz über  
kommunale Abgaben geändert und die Zulässigkeit von „Wiederkehrenden 
Straßenbeiträgen ermöglicht. Der Hessische Städte- und Gemeindebund hat hierzu nun eine 
Mustersatzung entwickelt und im Eildienst Nr. 4 vom 18.02.2013 veröffentlicht. Der 
HSGB hat parallel zu der neuen Satzung über wiederkehrende Straßenbeiträge auch die 
aktuelle Rechtsprechung in die bisher geltenden Straßen- und 
Erschließungsbeitragssatzungen eingearbeitet und neue Mustersatzungen vorgelegt. Der 
Magistrat wurde am 19. März von der Verwaltung darüber informiert und wird sich zu 
gegebener Zeit damit befassen. 
Zur Einführung wiederkehrender Beiträge haben Frau Kobrow und Bürgermeister Amend 
ein Tagesseminar besucht, bei dem die Problematik dieser neuen Beitragsform dargestellt 
wurde. Es wurde deutlich, dass die Einführung von wiederkehrenden Straßenbeiträgen mit 
dem vorhandenen Personal in der Verwaltung nicht abgewickelt werden kann.  

2.  Beendigung des Beamtenverhältnisses auf Zeit des Stadtbrandinspektors  Klaus 
Hochmuth 

 Der ehrenamtliche Stadtbrandinspektor Klaus Hochmuth wurde im Ablauf des 30. April 
2013 aus dem Beamtenverhältnis „Ehrenbeamter auf Zeit“ entlassen. Auf der Dienst- und 
Jahreshauptversammlung der Riedstädter Feuerwehr am 26. April 2013 wurde Markus 
Kölsch zum neuen Stadtbrandinspektor gewählt und ernannt.  

3. Beendigung des Beamtenverhältnisses auf Zeit der Ersten Stadträtin Erika Zettel 
 Wie Sie alle wissen, gab es noch eine Entlassung aus dem Beamtenverhältnis 

„Ehrenbeamtin auf Zeit“: die langjährige Erste Stadträtin Erika Zettel ist mit Wirkung vom 
6. Mai 2013 aus dem Dienst ausgeschieden. Ihre Nachfolgerin oder ihr Nachfolger wird in 
der Stadtverordnetenversammlung am 16. Mai ernannt. 

4. Beauftragung des Immobiliencenters der Kreissparkasse Groß-Gerau für den 
Verkauf von Wohnhäuser 
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 Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 30. April beschlossen, mit dem Verkauf der beiden 
Wohnhäuser Walther-Rathenau-Straße 88 und Ernst-Reuter-Straße 11 das 
Immobiliencenter der Kreissparkasse Groß-Gerau zu beauftragen. Für die Stadt entstehen 
keine Kosten. Das Immobiliencenter erhält für seinen Aufwand eine Provision, die der 
Käufer zu zahlen hat.  

5. Erhöhung der Mieten in städtischen Wohnungen 
 Ebenfalls in seiner Sitzung am 30. April hat der Magistrat beschlossen, die Mieten für die 

städtischen Wohnungen zum 1. September 2013 zu erhöhen. Die Mieten wurden zum Teil 
schon länger nicht mehr angepasst.  

6.  Kriminalitätsstatistik  
 Heute verteilt wurde die Polizeiliche Kriminalitätsstatistik 2012 für den Kreis Groß-Gerau. 
7.  Glascontainer am Penny-Markt in Crumstadt 
 Erfreuliches gibt es zum Thema Glascontainer am Penny-Markt zu berichten. Dem 

Grundstückeigentümer (Fa. Meinhardt) ist es endlich gelungen, den Marktbetreiber 
umzustimmen. Die Container stehen bereits auf dem Gelände des Marktes und nicht mehr 
auf dem Gehweg. 

8. Schwimmbad Crumstadt 
 Der Magistrat hat heute einen Beschluss bezüglich des Vertrages zur Übergabe des 

Crumstädter Freibades an den Schwimmverein Freibad Crumstadt gefasst. Heute wird eine 
Vorlage verteilt, die der Ausschuss als Diskussionsgrundlage nutzen kann und die der 
Stadtverordnetenversammlung als Beschlussgrundlage dient, falls diese am Donnerstag 
beschließt, den Punkt auf die Tagesordnung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
zu nehmen. Außerdem wird das vom Verein vorgelegte Betreiberkonzept verteilt.  

 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 16. Mai 2013 
 
TOP 4 – DS IX-235/12 
Überarbeitetes Haushaltssicherungskonzept 
 
Günter Buhl (CDU/FDP) schlägt vor, den Punkt „Verminderung Zuschuss ÖPNV“ in der Liste 
der konkreten Maßnahmen in „Verminderung Umlage Riedwerke“ umzubenennen. 
 
Der Magistrat übernimmt diese Änderung. 
 
Thomas Fischer (CDU/FDP) schlägt vor, im letzten Satz des Punktes 3.III des Konzeptes das 
Wort „kumulierte“ einzufügen. 
Auch diese Änderung wird vom Magistrat übernommen. Der Satz lautet nun: Es wird 
angestrebt im Jahr 2023 das kumulierte Defizit auf Null zu setzen. 
 
Hans-Dieter Bock (GLR) macht darauf aufmerksam, dass in der Liste der konkreten 
Maßnahmen die Erhöhung des Grundsteuerhebesatzes von 360 auf 400 nur bis 2016 
eingetragen wurde. Die Liste wird korrigiert. 
 
Dem so geänderten Konzept wird mit 6 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion, der 
GLR-Fraktion und des Vertreters der FW und 3 Nein-Stimmen der SPD 
zugestimmt. 
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TOP 8 – DS IX-270/13 
Verkauf des Spielplatzes in der Akazienstraße 
Grundstück in der Gemarkung Goddelau, Flur 13, Flurstück Nr. 149, 1.407 m²,  
Grundbuch von Goddelau, Blatt 2946 
 
Der Vorlage wird mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen der GLR zugestimmt. 
 
 
TOP 9– DS IX-271/13 
Abbruch der Asylbewerberunterkunft Wolfskehler Straße 33a 
Verkauf des Grundstückes Gemarkung Erfelden, Flur 1, Flurstück Nr. 710, 
Grundbuch von Erfelden, Blatt 1.200, 771 m² 
 
Thomas Fischer (CDU/FDP) macht auf die Notwendigkeit zweier redaktioneller Änderungen 
aufmerksam. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 – DS IX-273/13 
Neufassung der Satzung über die Sondernutzung an öffentlichen Straßen, Wegen und 
Plätzen im Stadtgebiet Riedstadt (Sondernutzungssatzung) inkl. der Neuregelung der 
Gebührenordnung 
 
Die Größe der Plakate, die in § 6 Abs. 8 geregelt ist, wird einvernehmlich auf DIN A 0 
festgelegt.  
 
Der so geänderten Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt 
 
 
TOP 12 – DS IX-274/13 
Neufassung der Haus- und Badeordnung für das Freibad Goddelau der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 13 – DS IX-275/13 
Neufassung der Gebührenordnung für das Freibad Goddelau der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 14– DS IX-276/13 
Erweiterung des Betreuungsangebotes in der Kindertagesstätte Spatzennest in 
Crumstadt 
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hier: Umwidmung einer Stelle und Bildung von Haushaltsermächtigungen 2012 im 
Produkt 361-100 gemäß § 21 GemHVO-Doppik 

 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 16.3. – DS IX-259/13 
Antrag des Stadtverordneten Peter Ortler (Die Linke) zum Rederecht für fraktionslose 
Stadtverordnete 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer kündigt einen eigenen Antrag für die Sitzung 
der Stadtverordnetenversammlung an. Es erfolgt keine Abstimmung über den Antrag. 
 
 
TOP 16.4. – DS IX-279/13 
Antrag des Stadtverordneten Peter Ortler (Die Linke) zur Erdölförderung 
 
Der Antrag wird mit 9 Nein-Stimmen abgelehnt. 
 
 
TOP 16.5. – DS IX-280/13 
Antrag des Stadtverordneten Peter Ortler (Die Linke) zu Behindertenparkplätzen 
 
Auch hier ist eine redaktionelle Änderung notwendig, auf die Sebastian Wispel (GLR) 
aufmerksam macht. 
 
Dem so geänderten Antrag wird mit 6 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen der 
CDU/FDP-Fraktion zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Dieter Frey (FW) berichtet, dass für die ev. Kindertagesstätte in Crumstadt Kinder bereits 
angemeldet werden können, bevor der Zuzug erfolgt. So ist der Bedarf besser zu planen. Er 
fragt, ob dieses Verfahren auch bei der Stadt angewandt werden kann. 
 
 
Anschließend gibt der Vorsitzende Guido Funk den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern die 
Gelegenheit für Anregungen und Fragen.  
Heute gibt es jedoch keine Anregungen oder Fragen aus der Bevölkerung. 
 
 
Nun schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schließt die Sitzung um 21:25 Uhr. 
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Riedstadt, den 21. Mai 2013 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 


